

**Взаимосвязь философии и журналистики как областей умственной
деятельности человека**

Славицкая Ксения Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: selenahinga@gmail.com

Философия - это высшая форма рационального мировоззрения, дающая человеку целостное представление о мире, своем месте в нём и цели существования [Родзинский Д.Л. Философия в вопросах и ответах. - М.: МПСИ, 2009].

Журналистика - одно из важнейших социальных явлений современной жизни, вид массово-информационной деятельности, обеспечивающей бесперебойное взаимодействие между личностью, группой людей и обществом в целом, а также между различными общественными сферами и даже между поколениями [Цвик В.Л. Введение в журналистику. Учебное пособие. - М.: Изд-во МНЭПУ, 2000].

Сегодня восприятие явлений и процессов, с которыми сталкивается человек, осуществляется не через призму философской системы, как в прошлые столетия, характеризующиеся расцветом этой дисциплины, а через журналистику, которая в наши дни становится активным и незаменимым участником общественно важных событий.

Тем не менее, несмотря на, казалось бы, взаимную отдалённость этих понятий, взаимосвязь философии как области знания и журналистики как области действия очень глубока.

«Русский журнал» задаётся вопросом о том, почему есть философия закона, философия искусства, философия религии, но нет философии журналистики и, собственно, даёт ответ на этот вопрос. [Нам нужна философия журналистики // Русский журнал: официальный сайт интернет-издания. 1997. URL: <http://russ.ru/pole/Nam-nuzhna-filosofiya-zhurnalistiki> (дата обращения: 20.02.16)]. Видя, что этот вопрос уже прозвучал, мы ставим своей целью выявить начала философии журналистики.

Мы придерживаемся мнения, что журналистика - это преемник философии, так как первоочередная задача обеих областей - ответы на вопросы. Но если философия по природе своей глобальна и стремится объять фундаментальные сферы существования, то журналистика формирует картину мира, основываясь на частностях. Иными словами, философия - это теоретический аппарат, а журналистика - деятельность, связанная с его применением на практике.

Продемонстрируем это на примере одного наблюдения. Проведённый нами опрос показывает, что, по мнению большинства респондентов (более 50%), роль журналистики в обществе сводится, в первую очередь, к объективному, нейтральному освещению значимых событий. Фактически это говорит о превалировании информационных и аналитических жанров, дающих ответы на вопросы: кто? что? где? когда? почему? как? - или классическая формула 5W+H. Это, в свою очередь, доказывает неотъемлемость вопросов и ответов от деятельности журналиста.

Вторым по популярности является ответ, подразумевающий, что цель журналистики - служить площадкой для выражения мнений, для их встречи и для последующего разрешения конфликта, возникающего в результате их столкновения. Таким образом, журналистика соответствует диалектической картине мира: тезис, антитезис, синтез. Это

наблюдение позволяет судить о том, что при более глубоком рассмотрении философия и журналистика имеют много общего и играют схожую роль в жизни общества.

Источники и литература

- 1) Родзинский Д.Л. Философия в вопросах и ответах. – М.: МПСИ, 2009.
- 2) Цвик В.Л. Введение в журналистику. Учебное пособие. – М.: Изд-во МНЭПУ, 2000.
- 3) <http://russ.ru/pole/Nam-nuzhna-filosofiya-zhurnalistiki>